

जैसलमेर में जगविख्यात " मरु महोत्सव 2019 " – 17 से 19 फरवरी तक पर्यटन विभाग और जिला प्रशासन ने शुरु की तैयारियां जिला कलक्टर मेहता ने दिए बेहतर प्रबन्धों के निर्देश, रोचक बनाए मरु महोत्सव को



जैसलमेर, 07 जनवरी। देश-दुनिया में मशहूर जैसलमेर का परंपरागत तीन दिवसीय " मरु महोत्सव – 2019 " आगामी 17 से 19 फरवरी 2019 तक जैसलमेर में धूमधाम से आयोजित किया जाएगा। इसे लेकर पर्यटन विभाग और जैसलमेर जिला प्रशासन की ओर से व्यापक तैयारियाँ आरंभ कर दी गई हैं। इस बार यह महोत्सव नए रंगों और अभिनव आकर्षक कार्यक्रमों के साथ नयापन लिए हुए होगा और देशी-विदेशी हजारों सैलानियों को भरपूर मनोरंजन का सुकून देगा।

मरु महोत्सव की तैयारियों को लेकर जिला कलक्टर नमित मेहता की अध्यक्षता में सोमवार को जैसलमेर जिला कलक्ट्रेट सभाकक्ष में प्रथम बैठक आयोजित हुई जिसमें संबंधित सभी कार्यक्रमों, तैयारियों आदि पर चर्चा की गई। बैठक में नगरपरिषद जैसलमेर की सभापति श्रीमती कविता खत्री, अतिरिक्त जिला कलक्टर वीरेन्द्र कुमार वर्मा, अतिरिक्त पुलिस अधीक्षक जयनारायण, मुख्य कार्यकारी अधिकारी रामेश्वर लाल मीणा, उपखंड अधिकारी विकास राजपुरोहित, आयुक्त नगरपरिषद पवन कुमार, उप निदेशक पर्यटक स्वागत केन्द्र भानुप्रताप के साथ ही अन्य जिला अधिकारी, सीमा सुरक्षा बल, वायुसेना, होटल एवं पर्यटन व्यवसाई उपस्थित थे।

नए कार्यक्रमों के साथ मनाएं महोत्सव

जिला कलक्टर मेहता ने मरु महोत्सव को नवीन आकर्षणों के साथ भव्य एवं व्यापक ढंग से आयोजित करने के निर्देश देते हुए कहा कि इस बात का हरसंभव प्रयास किया जाए कि जो भी महोत्सव में आए, उसे

भरपूर आनंद और आत्मतोष मिले तथा मीठी और अविस्मरणीय यादों के साथ लौटे। इसके लिए मरु संस्कृति से परिपूर्ण आंचलिक रंगों का भी बेहतर समावेश हो तथा स्थानीय लोगों एवं आने वाले सैलानियों की अधिक से अधिक भागीदारी हो। उन्होंने उप निदेशक पर्यटक स्वागत केन्द्र को निर्देश दिए कि वे रौचक एवं आकर्षक सांस्कृतिक कार्यक्रमों का आयोजन करें जिसमें स्थानीय ख्यातनाम लोक-कलाकारों के साथ ही विभिन्न प्रान्तों के ख्यातनाम लोक कलाकारों को आमंत्रित करें।

बहुआयामी आकर्षण जगाएं

जिला कलक्टर ने सभी अधिकारियों एवं महोत्सव आयोजन से संबद्धजनों से कहा कि वे मरु महोत्सव की गरिमा और गौरव के अनुरूप इस आयोजन को ऐसा बहुआयामी आकर्षण प्रदान करने पर जोर दिया ताकि सभी को यह महसूस हो कि यह उनका अपना आयोजन है। इस भावना को साकार करने के लिए अधिकारियों को पूर्ण समन्वय एवं सहयोग के साथ हरसंभव प्रयासों में जुटना होगा। उन्होंने उप निदेशक पर्यटक स्वागत केन्द्र को निर्देश दिए कि वे सभी विभागों का सहयोग लेकर समय रहते सभी आवश्यक तैयारियां प्रारम्भ कर दें एवं उच्च कोटि की तैयारी सुनिश्चित करावें। उन्होंने इस बार मेले में स्काउट के साथ ही बास्केट बॉल अकादमी खिलाड़ियों व युवाओं की भागीदारी विशेष रूप से करने, कुलधरा में मरु मेले का आयोजन कराने की भी आवश्यकता जताई।

जिला कलक्टर मेहता ने मरु महोत्सव में पश्चिमी राजस्थान की लोक संस्कृति तथा आंचलिकता का पर्याप्त समावेश किए जाने के निर्देश दिए वहीं महोत्सव के दौरान आयोजित होने वाली सभी प्रतियोगिताओं की समस्त प्रक्रियाएं पूरी तरह स्पष्ट और पारदर्शी होनी चाहिए। बैठक के दौरान उपनिदेशक को निर्देश दिये कि वे वायु सेना द्वारा प्रस्तुत किये जाने वाले एयर वॉरियर ड्रिल, आकाश गंगा, सीमा सुरक्षा बल के कैमल टैंटू-शो कार्यक्रमों के लिए उच्च स्तरीय अधिकारियों को अभी से ही पत्र प्रेषित कर सहमति प्राप्त करें। उन्होंने मेले के लिए अभी से ही व्यापक प्रचार-प्रसार करवाने के भी निर्देश प्रदान किए।

सभी विभाग जुट जाएं तैयारियों में

जिला कलक्टर ने सभी विभागों के अधिकारियों को निर्देश दिए कि वे अपने जिम्मे के सभी दायित्वों को बेहतर ढंग से पूर्ण करने के लिए अभी से तैयारियां आरंभ कर दें। उन्होंने नगरपरिषद आयुक्त को निर्देश दिए कि वे शहर को स्वच्छ एवं साफ-सुथरा बनाने के लिए विशेष अभियान चलाएँ वहीं इस पर्यटन नगरी को पशु विचरण रहित बनावें। उन्होंने अतिरिक्त पुलिस अधीक्षक को नगर की यातायात व्यवस्था सुधारने के निर्देश दिए। उन्होंने तहसीलदार वीरेन्द्रसिंह को निर्देश दिए कि वे सम सैण्ड्यून्श की सफाई करवाना अभी से ही चालू कर दें। अतिरिक्त पुलिस अधीक्षक जयनारायण ने बताया कि मरु महोत्सव के दौरान पुलिस द्वारा यहां आने वाले देशी-विदेशी सैलानियों के लिए पुख्ता प्रबंध किए जायेंगे। बैठक के दौरान जैसलमेर विकास समिति के सचिव चन्द्रप्रकाश ने बताया कि वे कुलधरा में पशु मेले का आयोजन कराने के लिए पूरा प्रयास करेंगे वहीं साहित्यकार एवं लेखक लक्ष्मीनारायण खत्री ने मेले के दौरान स्थानीय लोक संस्कृति एवं कला को ध्यान में रखते हुए लोक हस्तशिल्प प्रदर्शनी लगाने का सुझाव दिया वहीं सम वेलफेयर सोसायटी के अध्यक्ष कैलाश व्यास ने मरु महोत्सव का विभिन्न स्तरों पर अभी से ही व्यापक प्रचार प्रसार कराने, शहर में बड़े-बड़े होर्डिंग्स लगाने की भी आवश्यकता जताई।

मरु महोत्सव का आगाज गडसीसर लेक से

बैठक में उप निदेशक पर्यटक स्वागत केन्द्र भानुप्रताप ने मरु महोत्सव के प्रस्तावित कार्यक्रमों की जानकारी देते हुए बताया कि मरु महोत्सव 2019 का शुभारंभ आगामी 17 फरवरी को गडसीसर लेक से शोभायात्रा से होगा तथा यह शोभायात्रा शहीद पूनमसिंह स्टेडियम पंहुचेगी जहां पर मरु महोत्सव का विधिवत् शुभारम्भ होगा एवं प्रथम दिवस साफा बांध, मूमल-महिन्द्रा, मूंछ, मिस मूमल, मरुश्री प्रतियोगिताओं का आयोजन होगा एवं सांय को सांस्कृतिक कार्यक्रम आयोजित होगा।

इसी प्रकार 18 फरवरी के कार्यक्रम डेडॉनसर मैदान में होंगे वहां पर ऊँट श्रृंगार, शान ए मरुधरा, रस्साकशी, पणिहारी मटका रेस आदि प्रतिस्पर्धाएं होंगी इसके साथ ही सीमा सुरक्षा बल द्वारा कैमल टैंटू शो, एयर वारियर ड्रिल का आयोजन भी प्रस्तावित है। इसके साथ ही दूसरे दिवस को सांय शहीद पूनमसिंह स्टेडियम में भव्य सांस्कृतिक कार्यक्रम आयोजित होगा। मरु महोत्सव का समापन 19 फरवरी को सम के मखमली धोरो पर होगा यहां पर रेतीले धोरों पर ऊँट दौड़ प्रतियोगिता होगी। इसके बाद सम के धोरों पर ही सांयकालीन लोक सांस्कृतिक कार्यक्रम एवं आतिशबाजी होगी। इससे पूर्व प्राचीन कुलधरा गांव में ग्रामीण सांस्कृतिक बिम्बों से

ओतप्रोत कार्यक्रम भी होंगे। मरु महोत्सव को और अधिक रोचक बनाने के लिए जो सुझाव आए हैं उस पर पूरा अमल किया जायेगा।

---000---

स्वाइन फ्लू रोग के प्रति चिकित्सा विभाग रहे सजग—जिला कलक्टर मेहता

जिलाधिकारी टीम भावना से कार्य कर योजनाओं का लाभ जरूरतमंद लोगों को पहुंचावे

जैसलमेर, 07 जनवरी। जिला कलक्टर नमित मेहता ने चिकित्सा विभाग के अधिकारी को निर्देश दिए कि वे स्वाइन फ्लू रोग के प्रति विशेष रूप से सजग रहे एवं सभी चिकित्सकों को भी पाबंद कर दें कि वे संभावित स्वाइन फ्लू के रोगी का उपचार तत्परता से करें। उन्होंने स्वाइन फ्लू के रोगियों को चिकित्सालयों में स्थापित आईसोलेशन वार्ड में उपचार की पूरी व्यवस्था रखें एवं इसमें किसी प्रकार की कोताही नहीं बरतें। उन्होंने यह भी हिदायत दी कि जिन ग्राम पंचायतों में एएनएम के पद रिक्त हैं वहां पर कार्य व्यवस्था के रूप में सप्ताह में 2 दिवस आस-पड़ोस की एएनएम को लगाकर लोगों को चिकित्सा सुविधा का लाभ प्रदान करें एवं इस कार्य को प्राथमिकता दें।

जिला कलक्टर मेहता ने सोमवार को कलेक्ट्रेट सभागार में आयोजित पानी, बिजली, चिकित्सा के साथ ही अन्य विभागीय गतिविधियों की समीक्षा बैठक में यह निर्देश दिए। बैठक में अतिरिक्त जिला कलक्टर वीरेन्द्र कुमार वर्मा, अतिरिक्त पुलिस अधीक्षक जयनारायण, मुख्य कार्यकारी अधिकारी रामेश्वर लाल मीणा, उपखंड अधिकारी विकास राजपुरोहित के साथ ही अन्य अधिकारी उपस्थित थे। जिला कलक्टर ने उप मुख्य चिकित्सा एवं स्वास्थ्य अधिकारी को निर्देश दिए कि वे राजश्री का बकाया भुगतान भी त्वरित गति से करवाना सुनिश्चित करें। उन्होंने निःशुल्क दवा का पूरा लाभ लोगों को उपलब्ध कराने पर विशेष जोर दिया।

विद्युत वोल्टेज में लाएं सुधार

उन्होंने बैठक के दौरान विद्युत के अभियंता को निर्देश दिए कि वे जलदाय विभाग के नलकूपों को प्राथमिकता से विद्युतीकरण करावें वहीं जिन नलकूपों पर विद्युत वोल्टेज की कमी है वहां सुधार की कार्यवाही करना सुनिश्चित करें। उन्होंने आयुक्त को निर्देश दिए कि वे शहर की सफाई व्यवस्था को और अधिक अच्छी बनावें वहीं पुलिस के सहयोग से शहर के अन्दर यातायात व्यवस्था सुचारु बनाने के लिए अभियान भी चलावें। उन्होंने अधीक्षण अभियंता पीडब्ल्यूडी को चतुर्थ चरण के ग्रामीण गौरव पथ का निर्माण निर्धारित समय सीमा में कराने पर जोर दिया। उन्होंने मुख्य कार्यकारी अधिकारी को कहा कि वे रामदेवरा पैदल पथ के संबंध में पीडब्ल्यूडी का भुगतान बकाया है उनको प्राथमिकता से करवाना सुनिश्चित करें।

पेयजल आपूर्ति हो सुचारु

जिला कलक्टर ने जलदाय विभाग के अधिकारियों को निर्देश दिए कि वे जिले में पेयजल आपूर्ति को सुचारु बनाने के लिए पूरी कमर कस लें एवं लोगों को सयम पर पीने का पानी उपलब्ध करावें।

मोबाईल टीम का करें प्रचार

जिला कलक्टर ने बैठक के दौरान उप निदेशक पशुपालन को निर्देश दिए कि वे मोबाईल पशु चिकित्सा टीम के बारे में पूर्व में समाचार पत्रों में इसके समाचार जारी करावें साथ ही संबंधित ग्राम पंचायत के सरपंच एवं अन्य जनप्रतिनिधियों को कार्यक्रम की जानकारी कि प्रति उपलब्ध करावें। उन्होंने सम में पशु चिकित्सक नहीं रहने की शिकायत के संबंध में निर्देश दिए कि वे वह उसको पाबंद कर दें कि वह नियमित रूप से पशु चिकित्सालय में उपस्थित रहकर बीमार पशुओं का उपचार करें।

योजनाओं का प्रभावी ढंग से करें संचालन

उन्होंने बैठक के दौरान सभी जिला अधिकारियों को निर्देश दिए कि वे सरकार द्वारा संचालित विभिन्न योजनाओं का लाभ पात्र व्यक्ति तक पहुंचाने में कोई कमी नहीं रखें वहीं योजनाओं में समय पर लक्ष्यों को अर्जित करें। उन्होंने जनसुनवाई पर भी विशेष ध्यान देने एवं विभागीय समस्याओं का अपने स्तर पर निस्तारण कर लोगों को राहत पहुंचाने के निर्देश दिए।

रैंकिंग में लावें सुधार

जिला कलक्टर ने बैठक के दौरान एसप्रियेशनल डिस्ट्रिक्ट कार्यक्रम की समीक्षा करते हुए उन्होंने संबंधित विभाग के अधिकारियों को निर्देश दिए कि वे भारत सरकार द्वारा निर्धारित इण्डीगेटर में लक्ष्य के अनुरूप उपलब्धि अर्जित करने पर विशेष जोर दिया एवं हिदायत दी कि वे इस कार्य को सर्वोच्च प्राथमिकता दें। उन्होंने विशेष रूप से कृषि, पशुपालन एवं शिक्षा विभाग के पैरामीटर जिनमें अभी उपलब्धि कम अर्जित हुई है उनको हिदायत दी कि वे इस क्षेत्र में विशेष कार्य कर अपनी रैंकिंग बढ़ावें ताकि जिले की रैंक प्रदेश एवं देश स्तर पर

सुधरें। उन्होंने वित्तीय प्रबंधन के बारे में भी सभी अधिकारियों को पूरा सहयोग करने पर जोर दिया। उन्होंने प्रधानमंत्री बीमा योजना में भी अधिक से अधिक लोगों को जोड़ने पर बल दिया।

मुख्य कार्यकारी अधिकारी मीना ने संबंधित अधिकारियों को निर्देश दिए कि वे माह दिसम्बर की रिपोर्ट तत्काल ही ऑनलाईन कर दें। उप निदेशक डॉ.बी.एल.मीणा ने एसप्रियेशनल डिस्ट्रिक्ट की विभागवार प्रगति से अवगत कराया एवं कहा कि जिन विभागों के अंक ज्यादा हैं वे विशेष प्रयास कर जिले को विकास के आयाम से जोड़ें।

---000---

जिला स्तरीय सम्पर्क समाधान जन सुनवाई 10 जनवरी, गुरुवार को

जैसलमेर, 07 जनवरी। प्रशासनिक सुधार एवं समन्वय विभाग के निर्देशानुसार जिले में आमजन की परिवेदनाओं के निस्तारण एवं समाधान को लेकर जिला स्तरीय सम्पर्क समाधान जन सुनवाई शिविर 10 जनवरी, गुरुवार को प्रातः 11 बजे जिला कलेक्टर नमित मेहता की अध्यक्षता में कलेक्ट्रेट सभागार में रखी गयी है। सहायक निदेशक लोक सेवाएं सम्पर्क अनुभाग ने बताया कि सभी अधिकारीगण को यथासमय उपस्थित होना सुनिश्चित कराएं। इसके बाद जनअभाव अभियोग निराकरण एवं सतर्कता समिति भी होगी। इस बैठक में सम्पर्क पोर्टल में दर्ज प्रकरणों एवं निस्तारित प्रकरणों पर भी विस्तार से समीक्षा की जायेगी।

---000---

जिला परिषद की साधारण सभा की बैठक 13 जनवरी को

जैसलमेर, 07 जनवरी। जिला परिषद की साधारण सभा की बैठक जिला प्रमुख श्रीमती अंजना मेघवाल की अध्यक्षता में 13 जनवरी, रविवार को प्रातः 11 बजे डीआरडीए सभागार कलेक्ट्रेट परिसर में रखी गई है। मुख्य कार्यकारी अधिकारी रामेश्वर मीना ने यह जानकारी दी।

---000---

राष्ट्रीय मतदाता दिवस 25 जनवरी को समारोह पूर्वक मनाया जायेगा

जैसलमेर, 07 जनवरी। निर्वाचन विभाग के निर्देशों की पालना में राष्ट्रीय मतदाता दिवस 25 जनवरी को विधानसभा निर्वाचन मुख्यालय एवं मतदान केन्द्रों पर समारोह पूर्वक मनाया जायेगा। उप जिला निर्वाचन अधिकारी (एडीएम) वीरेन्द्र कुमार वर्मा ने इस संबंध में निर्वाचक रजिस्ट्रीकरण पदाधिकारी (एसडीएम) जैसलमेर व पोकरण को निर्देशित किया कि वे विधानसभा क्षेत्र के चार ऐसे मतदाता केन्द्रों के 2-2 फोटोग्राफ जहां उत्कृष्ट समारोह हो के आयोजन के संबंध में 28 जनवरी तक आवश्यक रूप से भेजें।

उन्होंने बताया कि विधानसभा निर्वाचन क्षेत्र जैसलमेर का मुख्यालय जिला स्तर पर होने के कारण जिलास्तरीय एवं विधानसभा स्तरीय समारोह संयुक्त रूप से जिला मुख्यालय कलेक्ट्रेट परिसर में आयोजित होगा। उन्होंने इन अधिकारियों को निर्देश दिए कि वे समारोह के लिए पूरी तैयारी अपने स्तर पर करें एवं इसके लिए नगरीय निकाय के अधिकारियों का पूरा सहयोग लें।

---000---

मतदाता सूची विशेष संक्षिप्त पुनरीक्षण के तहत

होंगे विभिन्न स्वीप गतिविधियों के कार्यक्रम

जैसलमेर, 07 जनवरी। जिला निर्वाचन अधिकारी(कलेक्टर) नमित मेहता ने मतदाता सूचियों के विशेष संक्षिप्त पुनरीक्षण कार्यक्रम 1 जनवरी 2019 के अन्तर्गत विभिन्न विभागीय अधिकारियों को स्वीप गतिविधियों के तहत विभिन्न कार्यक्रम आयोजित करने के निर्देश दिए। उन्होंने 25 जनवरी तक नारा लेखन, होर्डिंग्स, बैनर, स्टीकर तैयार कर जिला, उपखण्ड मुख्यालयों पर लगाने के निर्देश दिए। इसके साथ ही 10 से 25 जनवरी तक महिला मतदाता एवं विशेष योग्यजन से लक्षित रैलियों का आयोजन एवं संकल्प कार्यक्रम आयोजित कराने के निर्देश दिए।

जिला कलेक्टर ने युवा मतदाता थीम पर 10 से 25 जनवरी तक राजकीय महाविद्यालयों में मतदाता सूची में नाम जोड़ने, मतदाता पहचान पत्र संबंधी लेखन, भाषण प्रतियोगिता के साथ ही समूह चर्चाओं का आयोजन करने, 13 तथा 20 जनवरी को मतदान केन्द्रों पर मतदाता विशेष शिविर आयोजित करने के निर्देश दिए, जिसमें युवा, महिला मतदाता एवं विशेष योग्यजन पर विशेष फोकस रखने के निर्देश दिए। उन्होंने 12 तथा 19 जनवरी को प्रत्येक मतदान केन्द्र पर वार्ड सभा का आयोजन करने, 13 व 20 जनवरी को प्रत्येक मतदान केन्द्र पर एनसीसी, स्काउट का सहयोग लेकर विशेष शिविर का आयोजन कर मतदाताओं का पंजीकरण कराने के निर्देश दिए। उन्होंने 10 से 25 जनवरी तक विशेष योग्यजन मतदाताओं के आवेदन पत्र भरवाने एवं व्यक्तिगत संवाद रैली का आयोजन कराने के निर्देश दिए।

उन्होंने सभी संबंधित अधिकारियों को निर्देशित किया कि स्वीप गतिविधियों के तहत जो कार्य उन्हें सौंपे गए हैं उनका सही ढंग से आयोजन करवाना सुनिश्चित करें साथ ही यह ध्यान रखें कि 1 जनवरी 2019 को जिस व्यक्ति की आयु 18 वर्ष पूर्ण हो गई है उस व्यक्ति का नाम मतदाता सूची में अवश्य जुड़ें इसके लिए उनसे फॉर्म नम्बर 6 अवश्य ही भरवायें। इसके साथ ही इन कार्यक्रमों का अधिक से अधिक प्रचार-प्रसार करवाने, “ कोई मतदाता नहीं छोटे आदर्श वाक्य का संपादित कार्यक्रमों में अधिक से अधिक उपयोग करें। साथ ही किए गए कार्यक्रमों की रिपोर्ट प्रस्तुत करें।

-----000-----

जिला कलक्टर मेहता ने किया खत्री की पुस्तक का लोकार्पण

जैसलमेर, 07 जनवरी। जिला कलक्टर नमित मेहता ने सोमवार को कलेक्ट्रेट सभागार में थार हेरिटेज म्यूजियम के संस्थापक लक्ष्मीनारायण खत्री द्वारा लिखित पुस्तक “ जैसलमेर : फोकलोर हिस्ट्री एवं आर्किटेक्चर “ पुस्तक के नवीन संस्करण 2019 का लोकार्पण किया। उन्होंने इसके लिए खत्री को बधाई दी एवं कहा कि उनकी यह पुस्तक देशी विदेशी सैलानियों के साथ ही आमजन के लिए जैसलमेर की लोक साहित्य एवं संस्कृति का ज्ञान कराने में सहायक सिद्ध होगी। उन्होंने कहा कि इस रंगीन कलेवर की पुस्तक से लोग जैसलमेर की लोक संस्कृति को अच्छी तरह से जान सकेंगे। इस दौरान खत्री ने पुस्तक जिला कलक्टर को भेंट की।



खत्री ने बताया कि इस पुस्तक में जैसलमेर के इतिहास एवं लोक जीवन को दर्शाया गया है। उन्होंने बताया कि पुस्तक के 2 भाग हैं जिसमें प्रथम भाग में प्रकृति एवं पर्यावरण को प्रदर्शित किया गया है वहीं दूसरे भाग में जैसलमेर की लोक संस्कृति के साथ ही यहां के रीति रिवाजों, खान-पान, मरु लोक संगीत, मूल महेंद्रा एवं ढोला मरुवण की प्रेम गाथा को भी रेखांकित किया गया है। इसके साथ ही पुस्तक में भाटी राजपूतों के उत्पत्ति एवं अन्य युद्धकालों को भी लिखित किया गया है।

-----000-----

जिला कलक्टर द्वारा 2 स्थानीय सार्वजनिक अवकाश घोषित

जैसलमेर, 07 जनवरी। कलक्टर एवं जिला मजिस्ट्रेट नमित मेहता ने एक आदेश जारी कर प्रदत्त शक्तियों का प्रयोग करते हुए कलैण्डर वर्ष 2019 के लिये दो स्थानीय सार्वजनिक अवकाश घोषित किए हैं। आदेश के अनुसार 14 जनवरी सोमवार मकर सक्रांति तथा 25 अक्टूबर शुक्रवार धनतेरस को दो स्थानीय सार्वजनिक अवकाश घोषित किए हैं।

-----000-----

सभी सरकारी एवं गैर सरकार विभागीय वित्तीय समावेशन के 6 इन्डीकेटर में गति प्रदान करने में सहयोग करें-जिला कलक्टर

जैसलमेर, 07 जनवरी। जिला कलक्टर नमित मेहता ने बताया कि भारत सरकार द्वारा जैसलमेर जिले को एसप्रियेशनल डिस्ट्रिक्ट स्कीम के तहत चयन किया गया है। उन्होंने जिले में वित्तीय समावेशन में प्रगति लाने के लिए जिले के सभी सरकारी एवं गैर सरकारी विभागों को निर्देश दिए कि वे वित्तीय समावेशन के लिए नीति आयोग द्वारा जो 6 इन्डीकेटर दिए गए हैं उसमें विशेष प्रयास करके प्रगति लायें एवं अधिक से अधिक लोगों को वित्तीय समावेशन कार्यक्रम से जोड़ें।

जिला कलक्टर मेहता ने बताया कि वित्तीय समावेशन के अन्तर्गत प्रधानमंत्री जनधन योजना में शून्य बैलेन्स में खाता खुलवाने के साथ ही इसके तहत रूपे कार्ड धारकों के लिए 45 दिन में सिर्फ एक बार लेने देन करने पर 1 लाख रुपये का दुर्घटना बीमा योजना के बारे में भी लोगों को अवगत कराने पर जोर दिया। उन्होंने प्रधानमंत्री सुरक्षा बीमा योजना के बारे में भी लोगों को बतायें कि 18 से 70 वर्ष आयु के व्यक्तियों के लिए 2 लाख रुपये का दुर्घटना बीमा मात्र 12 रुपये वार्षिक प्रीमियम पर उपलब्ध होने।

उन्होंने प्रधानमंत्री जीवन ज्योति बीमा योजना के तहत 18 से 50 वर्ष तक के व्यक्तियों के लिए 2 लाख रुपये का जीवन बीमा मात्र 330 रुपये वार्षिक प्रीमियम पर उपलब्ध होने के बारे में लोगों को अवगत कराने। अटल पेंशन योजना के तहत 18 से 40 वर्ष आयु के व्यक्तियों के लिए मासिक पेंशन योजना 60 वर्ष आयु के बाद मिलती है उसके बारे में अवगत कराने, अपने खातों को आधार सीडिंग से जुड़वाने एवं मुद्रा ऋण जो 50

हजार से 10 लाख रुपये तक का व्यवसाय के लिए ऋण बिना किसी गारण्टी के मिलने के बारे में लोगों को अवगत कराने के सभी अधिकारियों को निर्देश दिए।

जिला कलक्टर ने सभी सरकारी एवं गैर सरकार विभाग के अधिकारियों को निर्देश दिए कि वे अपने अधीन अधिकारियों/कर्मचारियों को इन वित्तीय समावेशन के इन्डीकेटर से लाभान्वित करने के साथ ही उनके विभाग द्वारा ग्रामीण एवं शहरी क्षेत्रों में आयोजित किए जाने वाले शिविरों में भी लीड बैंक के वित्तीय साक्षरता परामर्शदाता को साथ ले जाकर लोगों को इन योजनाओं से लाभान्वित करने के निर्देश दिए।

-----000-----

अधिकारी संवेदनशीलता के साथ कार्य कर लोगों को योजनाओं का लाभ पहुंचावें पंचायत समिति जैसलमेर की आम बैठक में विभागीय गतिविधियों पर विस्तार से समीक्षा



जैसलमेर, 07 जनवरी। पंचायत समिति जैसलमेर के प्रधान अमरदीन की अध्यक्षता में पंचायत समिति जैसलमेर की आम बैठक आयोजित हुई जिसमें विभिन्न विभागीय गतिविधियों पर विस्तार से समीक्षा की गई। बैठक में जिला प्रमुख श्रीमती अंजना मेघवाल, उप जिला प्रमुख उम्मेदसिंह नरावत, उप प्रधान श्रीमती रेखा कंवर, अतिरिक्त मुख्य कार्यकारी अधिकारी चेतन चौहान के साथ ही विभागीय अधिकारी, पंचायत समिति सदस्य एवं सरपंच गण उपस्थित थें।

जिला प्रमुख श्रीमती अंजना मेघवाल ने अधिकारियों को कहा कि वे संवेदनशीलता के साथ कार्य कर लोगों को कल्याणकारी योजनाओं से लाभान्वित करावें। उन्होंने क्षेत्र की पेयजल एवं विद्युत व्यवस्था में सुधार लाने के निर्देश दिए ताकि लोगों को समय पर पीने का पानी मिलें। उन्होंने काठोडी में पंचायत समिति मद से नई जीएलआर बनाने की आवश्यकता जताई। उन्होंने अधिकारियों को कहा कि वे जनप्रतिनिधियों द्वारा जब उन्हें फोन किया जाता है तो सम्मानजनक तरीके से जवाब दें। उन्होंने मुख्य चिकित्सा एवं स्वास्थ्य अधिकारी को निर्देश दिए कि जिन पंचायतों में एएनएम के पद रिक्त है वहां पर लोगों को चिकित्सा सुविधा के लिए सप्ताह में दो दिवस आस पडौस से एएनएम को लगाने की व्यवस्था करावें।

पंचायत समिति जैसलमेर के प्रधान अमरदीन ने अधिकारियों को कहा कि वे आमजन से जुड़ी सेवाएं जैसे पानी, बिजली, चिकित्सा इत्यादि के बारे में पूर्ण रूप से कार्यशील होकर लोगों को सेवाओं का पूरा लाभ प्रदान करें। उन्होंने यह भी कहा कि सरपंच एवं पंचायत समिति सदस्य जब अधिकारियों को क्षेत्र की समस्या से अवगत कराये तो उसके संबंध में तत्काल ही कार्यवाही कर समस्या का निदान करें। उन्होंने सभी अधिकारियों को टीम भावना से कार्य कर योजनाओं का प्रभावी ढंग से संचालन कराने एवं जरूरतमंद लोगों को योजनाओं से लाभान्वित करने पर विशेष जोर दिया।

प्रधान अमरदीन ने विद्युत विभाग के अधिकारियों को कहा कि वे ट्रांसफॉर्मर लगाने के संबंध में जब आवेदनकर्ता द्वारा निर्धारित राशि जमा करवा दी जाती है तो उसके बाद वे विभाग के माध्यम से निर्धारित नलकूप पर ट्रांसफॉर्मर लगाने की व्यवस्था करें इसके लिए वे किसी भी किसान को अपने वाहन से ट्रांसफॉर्मर ले जाने के लिए पाबंद नहीं करें। उन्होंने मोहनगढ में विद्युत वोल्टेज में सुधार लाने के लिए निर्देश दिए। उन्होंने खजिन विभाग के अधिकारी को कहा कि वे जहां खनन आंबटित है वहां पर निर्धारित मापदण्ड के अनुरूप वृक्षारोपण कराने, अवैध खनन को रोकने तथा खनन द्वारा जो खड्डे हुए हैं उनको पुनः भरवाने की कार्यवाही करावें। उन्होंने अधिकारियों को लोगों की परिवेदनाओं पर तत्परता से कार्यवाही कर उन्हें राहत पहुंचाने पर विशेष जोर दिया।

उन्होंने शिक्षा विभाग के अधिकारियों को कहा कि जो कन्या विद्यालय बंद हो गए हैं उनको पुनः चालू करने के लिए प्रस्ताव पेश करावें। उन्होंने सरपंचों को कहा कि ग्राम पंचायतों में जो वृक्षारोपण किया गया है उसकी देख रेख एवं सार संभाल पंचायत के माध्यम से करावें।

उप जिला प्रमुख नरावत ने ताडाना में एएनएम जो कार्य नहीं कर रही है उसको हटाने के साथ ही जो विद्यालय बंद हुए उनको पुनः चालू करने के लिए प्रस्ताव बनाने की आवश्यकता जताई। बैठक में सरपंच अमरसागर सुश्री लता माली ने अमरसागर में संस्कृत विद्यालय को सामान्य विद्यालय में परिवर्तन कराने एवं लेबर रूम का विस्तार कराने पर जोर दिया।

विकास अधिकारी किशनालाल ने बैठक में गत कार्यवाही की प्रगति प्रतिवेदन को प्रस्तुत किया। वहीं एजेण्डे के अनुरूप विभागवार गतिविधियों की समीक्षा की। बैठक में समिति क्षेत्र के पंचायत समिति सदस्यों एवं सरपंचों ने पानी, बिजली के साथ ही अन्य विभागीय समस्याओं से अवगत कराया। बैठक में पंचायत समिति पाटन जिला सतारा (महाराष्ट्र) के सदस्यों ने भी बैठक कार्यवाही का अवलोकन किया एवं योजनाओं की जानकारी प्राप्त की।

-----000-----

जलीय प्रवासी पक्षियों की गणना चालू

जैसलमेर, 07 जनवरी। उप वन संरक्षक वन्यजीव, जैसलमेर द्वारा 5 जनवरी से 10 जनवरी तक Mid Winter Water Fowl Census, 2019 (जलीय प्रवासी पक्षी की गणना) की जा रही है। उप वन संरक्षक वन्यजीव अशोक महरिया ने बताया कि जिले में चिन्हित जलाशयों पर आने वाले प्रवासी पक्षियों की गणना करना एवं उनके जलीय आवास (Wetlands) पर विभिन्न प्रकार के खतरों को चिन्हित कर संरक्षण की योजना बनाना है। उन्होंने बताया कि Mid Winter Water Fowl Census 2019 जलीय पक्षियों की गणना के लिए जिले में कुल 8 जलाशयों को चिन्हित कर 05 जनवरी से गडीसर तालाब जैसलमेर में गणना प्रारम्भ की गई। यह गणना 6 जनवरी को जसेरी तालाब, 7 जनवरी को पनराजसर तालाब, 8 जनवरी को कवाडीसर तालाब ग्राम पंचायत खीया, 9 जनवरी को भणियाणा तालाब, पोकरण, चाचा तालाब (सिलोतरा नाडी) व खेतोलाई तालाब (नई नाडी) तथा 10 जनवरी को रामदेवरा तालाब में गणना की जायेगी।

उप वन संरक्षक महरिया द्वारा स्टाफ के साथ-साथ वाइल्ड लाइफ वालंटीयरर्स/पक्षी विशेषज्ञ को साथ लेकर टीम गठित की है एवं आवश्यक निर्देश दिए गए हैं। इस गणना कार्य में वाइल्ड लाइफ वालंटीयरर्स/पक्षी विशेषज्ञ के तौर पर लक्ष्मण पारंगी, वाइल्ड लाइफ विशेषज्ञ एवं मोहन, प्रतिनिधि WWF का सहयोग लिया जायेगा।

-----000-----

विधिक जागरूकता शिविर का आयोजन

जैसलमेर, 07 जनवरी। जिला विधिक सेवा प्राधिकरण के तत्वावधान में श्री आशुतोष कुमार जिला एवं सेशन न्यायाधीश की अध्यक्षता में रविवार को विधिक जागरूकता शिविर का आयोजन किया गया। इस शिविर में

अनिता शर्मा, न्यायाधीश पारिवारिक न्यायालय, नरेन्द्रसिंह मालावत न्यायाधीश पोक्सो मामलात, मनोज मीणा मुख्य न्यायिक मजिस्ट्रेट, जैसलमेर भी उपस्थित थे।

प्राधिकरण के सचिव शरद तंवर ने बताया कि इस शिविर में न्यायिक अधिकारियों द्वारा आम-जन को उनके दैनिक जीवन में काम आने वाले तथा जनता के हित में बनाये गये विभिन्न कानूनों विषयों के बारे में विधिक जानकारी प्रदान कर विधिक चेतना का संचार किया गया। शिविर को संबोधित करते हुए जिला एवं सेशन न्यायाधीश ने बताया कि बाल विवाह की रोकथाम के लिए बाल विवाह प्रतिषेध अधिनियम लागू है जिसके तहत लड़के की आयु 21 वर्ष से कम व लड़की की आयु 18 वर्ष से कम है, तो उन्हें बालक माना गया है। यदि विवाह के समय लड़का या लड़की दोनों में से कोई व्यस्क नहीं है तो ऐसा विवाह बाल विवाह होने से अपराध माना गया है। बाल विवाह समाज एवं राष्ट्र की उन्नति में बाधक है। अतः उन्होंने बाल विवाह नहीं होने देने का संदेश दिया। इसके अतिरिक्त उन्होंने मोटर वाहन दुर्घटना दावा अधिनियम, के तहत प्रतिकर प्राप्त करने की प्रक्रिया एवं पात्रता, उपभोक्ता संरक्षण अधिनियम, के बारे में विस्तार से जानकारी दी गई।

न्यायाधीश पारिवारिक न्यायालय, अनिता शर्मा ने बताया कि राष्ट्रीय विधिक सेवा प्राधिकरण के निर्देशानुसार आगामी 12 जनवरी द्वितीय शनिवार को सभी न्यायालयों में राष्ट्रीय लोक अदालत का आयोजन किया जायेगा जिसमें राजीनामा योग्य सभी प्रकृति के प्रकरणों का निस्तारण करवाया जा सकता है। अतः आम जन इस राष्ट्रीय लोक अदालत में उपस्थित होकर अधिक से अधिक मामलें निपटाये तथा उन्होंने यह बताया कि 12 जनवरी को अन्तर्राष्ट्रीय युवा दिवस भी है। जिसके बारे में उन्होंने विभिन्न जानकारियां प्रदान की। पोक्सो मामलात न्यायाधीश नरेन्द्रसिंह मालावत द्वारा यौन अपराधों से बालकों के संरक्षण अधिनियम, के बारे में सारगर्भित जानकारी प्रदान की। मुख्य न्यायिक मजिस्ट्रेट मनोज मीणा ने मध्यस्थता के माध्यम से प्रकरणों के निपटारे की प्रक्रिया व प्रावधानों के बारे में अवगत करवाया तथा मध्यस्थता के लाभ बताते हुए इसके माध्यम से मामलों को निपटाने हेतु प्रेरित किया।